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ПЕРЕДМОВА


Метод проектів – продуктивна освітня технологія для творчого вчителя, яка йде від дитячих потреб та інтересів, стимулює самостійність, забезпечує єдність інтелектуального та емоційного розвитку кожного учня, виховує впевненість у власних силах.


Досвід багаторічної роботи дає мені змогу поділитися деякими міркуваннями щодо організації і методики втілення методу проектів у навчально-виховному процесі початкової школи.


Навчання за методом проектів – це модель навчання, орієнтована на інтереси учня. 
Користь цього методу для початкового навчання складно переоцінити, бо він не є, перш за все, альтернативою класно-урочній системі. Метод проектів треба сприймати, як додатковий засіб, що розвиває пізнавальну сферу та особистісні якості молодшого школяра.


Крім творчості, яскраво присутньої у процесі проектної діяльності, важливо і те, що постійно відбувається зміна ролей вчителя і учнів.


Маю надію, що запропоновані методичні рекомендації стануть допомогою вчителеві початкових класів під час впровадження методу проектів у власну педагогічну діяльність.
Розділ І
Те,що я чую, я забуваю.

Те, що я бачу, я пам’ятаю.

Те, що я роблю, я розумію.

(Конфуцій)

Теоретичні основи методу проектів у початковій школі.

1.1 Вступ

Ми живемо в суспільстві змін, а тому кожна людина змушена вчитись упродовж усього життя. Об'єкт цього навчання завжди буде змінним, а от спосіб оволодіння цими об'єктами слід закласти в шкільні роки — це вміння працювати з текстом, володіння різними способами обробки інформації, уміння шукати цю інформацію, робити вибір. Тому важливо створити те поле взаємин, яке б спонукало дитину виявити правові і моральні якості. Розвиток пізнавальних інтересів, творчих навичок, уміння самостійно здобувати знання лежать в основі методу проектів.

Початкова школа продовжує формувати в учнів основи проектної діяльності як способу активного здобування знань та їх практичного втілення, розвитку компетентностей. Така форма організації пізнавальної діяльності створює комфортні умови навчання, коли кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність.


Слово “проект”  європейськими мовами було запозичене з латини й означає “викинутий уперед”, “той, що висувається”, “той, хто “впадає в очі”. Пізніше проект починають розглядати як ідею, за якою суб’єкт може і має право розпоряджатися власними думками.

Отже, сам проект — це мета, яку дитина зрозуміла, прийняла і реалізувала у процесі діяльності.

Навчальний проект – це сукупність завдання учням, проблеми, яку потрібно вирішити, способів її вирішення, форм організації взаємодії учнів з учителем і один з одним, самої діяльності і, нарешті, аналізу результату і співставлення його з попередньою гіпотезою.

1.2 Історія виникнення методу проектів

Метод проектів відомий у світовій педагогіці з кінця ХІХ початку ХХ століття як метод проблем. Уперше метод проектів почав використовуватися у другій половині XIX століття в сільськогосподарських школах США.  Він пов’язувався з ідеями гуманістичного спрямування у філософії і освіті, розробленими американським філософом і педагогом Джоном Дьюї (1859-1952), а також його учнем В.Х. Кілпатріком.


„Уявіть собі дівчину, яка пошила собі плаття. Якщо вона вклала душу в свою роботу, працювала з натхненням, любов’ю, самостійно зробила викрійку і придумала фасон плаття, самостійно його зшила, то це і є зразок типового проекту”. Так писав у 1918 році один із основоположників „методу проектів”, послідовник Джона Дьюї, професор педагогіки учительського коледжу при Колумбійському університеті Уільям Херд Кілпатрик.       


Дехто з дослідників пов’язує виникнення методу проектів з ім’ям американського педагога  Е. Паркхерста. Він розроблявся з 1919 року у місті Дальтон, і тому був відомий під назвою „Дальтон-план”. Його метою була індивідуалізація процесу навчання, яка б давала можливість кожній дитині навчатися у найбільш зручному для неї режимі. У першій половині дня діти працювали самостійно, без розкладу занять. У другій половині – заняття у групі за інтересами, причому групи створювалися за бажанням самих учнів. У цілому, кожний учень працював за індивідуальним планом (проектом), який складався разом із вчителем. Через деякий час учень звітувався, „захищав” свій проект. Хочеться зазначити, що переважно ця технологія запроваджувалася у навчальному процесі, сприймалася неоднозначно, часто піддавалася критиці. 

Інші дослідники педагогічних інновацій надають перевагу авторству методу проектів французькому педагогу і мислителю Селістену Френе (1896—1966). Він  передбачав організацію навчання, за якої учні набувають знань і навичок у процесі планування й виконання практичних завдань-проектів. Немає традиційного вчителя, бо навчають самі форми організації загальної справи, які проектуються педагогом разом зі школярами.
           Сучасні дослідники історії педагогіки підкреслюють, що використання „методу проектів” у радянській школі перетворилося на захоплення суто виробничими проблемами в 1920-ті роки і призвело до різкого спаду якості освіти. На думку вчених, причинами такого явища стали:

відсутність підготовлених педагогічних кадрів, здатних працювати з проектами;

слабка розробленість методики проектної діяльності;

гіпертрофія „методу проектів”, яка зашкодила іншим методам навчання.

            Постановою ЦК ВКП(б) від 01.09.1931 року метод проектів було засуджено, а комплексно-проектна система  була змінена на  класно-урочну.

            Демократичні зміни та соціальні запити суспільства, а також вимоги студентів реформувати систему освіти сприяли відродженню методу проектів у західноєвропейських країнах у 60-ті роки ХХ ст.


Проектне навчання – корисна альтернатива класно-урочній системі, але воно не повинно витісняти її і ставати основою організації роботи у початковій школі. Спеціалісти з країн, які мають великий досвід проектного навчання, вважають, що його потрібно використовувати як доповнення до інших видів навчання, як засіб прискореного зростання як у особистісному розумінні, так і в академічному. Наприклад, моно предметні проекти легко «вкладаються» у класно-урочну систему.

1.3 Особливості роботи над проектами з учнями початкових класів

 Під час роботи за методом проектів необхідно враховувати психолого-фізіологічні особливості молодших школярів. Для молодшого шкільного віку характерні ще невисокий загальний навчальний рівень, низька сформованість наукового світогляду, слабкий розвиток здібності до самоаналізу, недостатня концентрація уваги. Надмірний об'єм інформації, необхідність концентруватися на послідовності дій та «тримати в полі зору» розрізнені об’єкти можуть завдати шкоди загальній меті (формування навиків навчальної діяльності та загальний розвиток), які є, безумовно, головним завданням в цьому віці. Перехід від ігрової діяльності, яка переважає в учнів молодшого шкільного віку, до навчальної повинен відбуватись поступово. Тому, далеко не кожне дослідницьке завдання, привнесене з науки, придатне для реалізації в початкових класах. Такі завдання повинні задовольняти вимоги, що мають Державні освітні стандарти, керуючись якими, можливо встановити загальні принципи проектування дослідницьких завдань учнів у різних областях знань та не нашкодити природному послідовному розвитку молодшого школяра.


Теми проектів учнів цього віку повинні бути тісно пов’язані з предметним змістом, тому що наочно-образне мислення, характерне для даної вікової категорії, цікавість, інтерес до оточуючої дійсності підштовхує учнів до вибору теми на основі конкретного змісту предмету, а не на основі аналізу свого досвіду і своїх проблем. Тому значна частина навчального часу, відведеного на повторення та закріплення вивченого матеріалу, може бути використана для організації проектної діяльності.


Проблема проекту повинна забезпечувати мотивацію включення в самостійну роботу,  бути у межах пізнавальних інтересів дитини і знаходитися у сфері найближчого розвитку. 


Тривалість виконання проекту бажано обмежити 1-2 тижнями у режимі урочно-позаурочних занять або 1-2 парами уроків.


Психолого-педагогічні особливості дітей цього віку не дозволяють «працювати» абстрактним прийомам діяльності у відриві від конкретного змісту проекту. Але на традиційних заняттях, починаючи з першого класу, вчитель поступово повинен формувати у молодших школярів уміння працювати за окремими елементами проектної діяльності (формулювання запитання, рефлексія, планування своїх дій, робота з інформаційними джерелами). На цьому етапі навчання особливу роль відіграють групові проекти. Індивідуальні проекти можуть бути зібрані під загальною темою або формою презентації продукту (наприклад, книга, виставка, вікторина, панно тощо).

Багато уваги від учителя вимагає і процес осмислення, цілеспрямованого здобування і застосування школярами знань, потрібних у тому чи іншому проекті. Від учителя при цьому вимагається особлива тактовність, делікатність, щоб не «нав’язати» учням інформацію, а спрямувати їх самостійний пошук, наприклад: Чи все ви знаєте, щоб виконати даний проект? Яку інформацію вам треба отримати? До яких джерел слід звернутися (Інтернет, довідники, художня література, підручники)?

Доцільно у процесі роботи над проектом проводити з молодшими школярами екскурсії, прогулянки – спостереження, соціальні акції. У цьому контексті цікавими є опитування, інтерв’ю з деякими особами, для яких призначено дитячий проект.

Особливої уваги у початковій школі потребує завершальний етап проектної діяльності – презентація (захист) проекту. Для цього треба допомогти учням провести самоаналіз проекту, потім допомогти оцінити процес проектування за допомогою запитань. Також діти потребуватимуть допомоги при підготовці проекту до презентації. Захист проекту – завершальний етап його виконання, коли учні звітують про проведену нами роботу. Як правило, захист проектів здійснюється у формі виставки тих виробів, які вони створили. Крім того, іноді доцільно просити дітей підготувати невеликі виступи з розповіддю про свій проект.

У початковій школі вчитель тільки знайомить учнів з проектною технологією, тому важливо продемонструвати дітям учнівський проект або підготовлений зразок, який можна вивісити в класі для ознайомлення; продемонструвати, як виконуються певні дії. 

Плануючи презентацію проекту, необхідно відповісти на декілька запитань:


•  Кому презентується робота? — Батькам, друзям, учням 

                школи, вчителям, більш широкій аудиторії.


• Де? — У класі (вивісити на стіні або розкласти на окремому столі), у залі, у коридорі, на шкільному подвір’ї.


• Коли? — Після уроків, під час свята, на вихідні (можливо, буде визначена дата).


• Яким чином? — Організувати виставку робіт, влаштувати свято, надрукувати, зробити відеосюжет про те, як виконувався проект.


Часто для презентації результатів проекту влаштовують виставки робіт. Пропонуємо деякі практичні поради.


•  Учнівські проекти мають бути підписані й виставлені для огляду   разом із малюнками, фотографіями тощо. Але перш ніж виставляти учнівські проекти, запитайте у дитини, чи не заперечує вона проти цього.


•   Роботи вивішуються або виставляються на певний час (тиждень –два), учням надається час для ознайомлення з іншими проектами. Вчитель може запропонувати учням виконати завдання (наприклад, у проекті «Мої улюблені іграшки» учні мають знайти, яка іграшка найулюбленіша в класі).


•    Учнів слід залучити до оформлення виставки проектів.


•   Після того як роботи прибрані, кожна дитина може її отримати і зберігати в папці з файлами.


Отже, вимоги вікової психології накладають важливі обмеження на тематику, характер та об’єм проектів у початкових класах.

1.4 Типи учнівських проектів

В основу класифікації проектів можна покласти декілька ознак. Почнемо з основної, змістової специфіки кожного проекту: це монопроект та міжпредметний проект. Монопроекти проводяться, зазвичай, у межах одного предмету, а міжпредметні проекти виконуються виключно у позаурочний час і під керівництвом декількох спеціалістів з різних галузей знань. 
За домінуючим видом діяльності проекти поділяються наступним чином:

· дослідницький проект

- добре обміркована структура; 

- визначеність мети;

- актуальність предмета дослідження для всіх учасників;

- соціальна значущість;

- продуманість методів дослідження та експериментальної  обробки результатів.
· творчий проект

- відсутня детально опрацьована структура спільної діяльності учасників;

- спільна діяльність перебуває в розвитку;

- завчасна домовленість учнів про результати і форму їх представлення (рукописний журнал, свято тощо);

- необхідність мати сценарій свята, макет журналу.

· рольовий або ігровий проект 

- учасники беруть на себе певні ролі;

- вигадують, імітують соціальні й ділові стосунки своїх  
 персонажів;

- домінуючий вид діяльності – гра;

- результат проекту залишається відкритим до самого кінця.

· інформаційний проект

- збір інформації про певний об’єкт, явище; 

- ознайомлення учасників проекту з цією інформацією, її аналіз і узагальнення    фактів;

- потреба добре продуманої структури;

- систематична корекція у ході роботи над проектом;

- структура включає: мету, актуальність, методи отримання та обробки інформації, результат (замітка, стаття, реферат, доповідь, відеофільм), презентація.

· практичний проект 
- у самій назві проекту відображена проблема, над якою буде вестися робота;

- результат діяльності чітко визначено з самого початку;

- орієнтація результату на соціальні інтереси учасників (проект шкільного саду);

- потребує складання сценарію всієї діяльності його учасників;

- визначення функцій кожного з них;

- наявність чіткої координаційної роботи у вигляді поетапних обговорень;

- презентація одержаних результатів і можливих засобів їх упровадження в практику.

За кількістю учасників проекти поділяться так:
· особистісні;

· парні;

· групові;

· колективні.

За тривалістю проведення:

· міні-проекти (1 урок);

· короткотривалі (4-6 уроків);

· середньої тривалості (1-2 тижні);

· довготривалі (у групах та індивідуально, протягом декількох місяців, року).
За тематичною спрямованістю проекти бувають: 

· мовні, 

· екологічні, 

· етнографічні, 

· країнознавчі, 

· з прав людини, 

· соціологічні тощо. 
Не завжди легко визначити тип проекту за тематичною спрямованістю, адже більшість із них за своєю сутністю є інтегрованими.

1.5 Організація роботи над проектом

Створення проекту – це творчість у першу чергу учнів, які працюють над проектом. Враховуючи рівень розвитку самостійності у дитини, педагог обирає певний характер координації. Слід враховувати, що тільки особиста зацікавленість учня в отриманні результату, позитивна мотивація вирішення проблеми проекту можуть підтримати його самостійність. В залежності від цього допомога учителя може  полягати:

· у підборі літератури та інших джерел інформації з теми;

· у формулюванні гіпотези і визначенні цілей, яких треба досягти;

· у показі способів та прийомів роботи зі знайденим матеріалом;

· в обговоренні зібраного матеріалу;

· у підготовці тексту виступу;

· у моделюванні, в тому числі і комп’ютерному.

       Комусь із дітей потрібна більша допомога, а хтось готовий до більш самостійної роботи. Тим самим реалізується принцип індивідуалізації  навчання і досягається найкращий результат.

Проект, безумовно, розвиває мислення, мовлення, уміння формулювати свої думки, виступати перед аудиторією. Нерідко робота над проектом і його презентація допомагають дитині сформувати адекватну самооцінку. Деякі діти зможуть повірити у себе, самоствердитися, а деякі, навпаки, зрозуміють, що без праці нічого не досягти. Учень вчиться працювати в колективі, брати на себе і розділяти відповідальність за вибір, вирішення питань.


Організація педагогічного проекту передбачає такі важливі етапи:
   
1)  підготовка (визначення мети, виду, тривалості проекту   
     тощо);
   
2)  планування (визначення основних кроків у досягненні 
     поставленої мети,     визначення джерел, 
   
    
    засобів збору, методів інформації, форми та 
  
    
    засобів презентації результатів тощо);
  
3) виконання проекту (проведення конкретної справи або 
    ряду  практичних кроків до поставленої мети, збір і 
 
    аналіз інформації, оформлення результатів тощо);
  
4) презентація проекту (проведення форми виховання: 
 
    усного  журналу, “живої газети”, свята тощо);
   
5) підведення підсумків виконання проекту та визначення 
    завдань для нових проектів.

Підготовчий етап


Як же забезпечити ефективність проектної діяльності учня? На цьому етапі необхідно створити позитивну, дружню атмосферу, формувати взаємини довіри та впевненості, допомогти учням краще пізнати одне одного, навчитися висловлювати свої думки. Починаючи роботу, учні повинні володіти необхідними знаннями, уміннями та навичками у змістовій сфері проекту. Нові знання для учнів у процесі роботи над проектом учитель може дати, але в дуже незначному об’ємі і тільки в той момент, коли учні починають щось запитувати. В процесі роботи над проектом необхідно формувати такі уміння та навички проектної діяльності: уміння мислити, висувати ідеї, ставити запитання, планувати свою діяльність, робити самоаналіз, виконувати побудову усної доповіді, вибирати способи і форми презентації продукту проекту, уміння слухати і розуміти інших, знаходити консенсус, розумітися під час роботи у групі, знаходити інформацію, формулювати ключові слова, виділяти головне, структурувати інформацію, підбирати необхідне обладнання, спостерігати хід експерименту, осмислювати отримані результати. 

Кожен проект повинен бути забезпечений усім необхідним: матеріально-технічне та кадрове забезпечення, інформаційні та технологічні ресурси, організаційне забезпечення, окрема класна кімната, де можна збиратися у вільний  від уроків час. Всі види необхідного забезпечення повинні вже бути перед початком роботи над проектом. Недостатнє забезпечення проектної діяльності може звести нанівець усі позитивні результати.


Важливим завданням вчителя під час роботи над проектом – забезпечити зацікавленість дітей тобто створити мотивацію. Мотивація – це постійне джерело енергії для самостійної діяльності і творчої активності. Для цього потрібно ще на старті проекту педагогічно грамотно зробити занурення у проект, зацікавленість проблемою, перспективою практичної та соціальної важливості. В ході роботи включаються закладені в проектну мотивацію механізми. Не менш важливо уважно поставитися до вибору основного питання проекту. Якщо це питання зацікавило учнів, то і проект буде успішним. Вчитель пропонує тему проекту або надає можливість учням визначитися самостійно, тобто дійти згоди щодо теми, яка б була цікава всім. 
Можливі різні ситуації розвитку подій:


•  учні цікавляться темою, яку планував учитель (або  
 
   близької до неї);


•  учитель пропонує низку тем, з яких необхідно обрати 
    одну або з’ясувати, яким чином об’єднати ці теми в  
    єдине ціле;


•  група не дійшла остаточної згоди щодо вибору теми: 
    слід зафіксувати пропозиції і поставити їх на  
  
    голосування;


•  тематика проекту не визначена, необхідно повернутися 
    до   попереднього етапу та продовжити визначення  
   
   теми.


Вчитель допомагає дітям зібрати якомога більше ідей для проекту та структурувати, встановивши зв’язки між запропонованими ідеями. 

Важливо також продемонструвати приклад проекту. Це потрібно зробити, якщо учні мають невеликий досвід роботи над проектами.

Створення плану проекту


На цьому етапі відповідно до проблеми визначається (багатовимірна) мета проекту, етапні завдання, визначаються бажані результати, складається детальний план роботи і необхідний для  його  виконання  час,  формуються групи, визначаються потреби у даних, а також у матеріалах чи оргтехніці тощо. У колективному проекті організовується робота груп. У класі можна вивісити плакат із планом (схемою) проекту. Потрібно також організувати фіксацію, запис роботи за проектом. Для здійснення цього слід дотримуватися такого алгоритму:


Визначити і зафіксувати чітку структуру проекту (робота з усім класом).


1. Створюється загальна зрозуміла і чітка схема (план)   
     проекту, над якою працює весь клас. Це   
     
 
     необхідно, щоб уся наступна робота  окремих груп 
      
     була узгодженою.

  
    Схема у формі «дерева» містить усі гілки проекту, їх зв’язок (що є 
 наслідком чого, з чим пов’язане). Ця попередня схема може доповнюватись і змінюватись у процесі роботи.

  
    Якщо вчитель пропонує учням досягти певного результату, 
  наприклад створити плакат «Здоровий спосіб життя», то доречно 
 запропонувати їм самим з’ясувати, які саме питання (наприклад, здорове харчування, заняття спортом) належать до основної частини, а які — до додаткової (наприклад, шкідливі звички).


2. Встановити потреби, тобто скласти список того, що 
 
    учням знадобиться під час здійснення проекту та його 
    презентації:  література (довідкова) чи доступ до 
    
    Інтернету; фломастери, листівки, папір тощо.


3. Сформувати групи й організувати їх роботу (у групах 
    учні можуть додатково визначати, що 
необхідно для 
    здійснення проекту чи його окремих етапів).

  
    В одній групі зазвичай об’єднуються 3–5 учнів.

  
    Групи можуть формуватися спонтанно або з допомогою різних  алгоритмів. Наприклад, учитель порахував учнів (1, 2, 3, 4... 1, 2, 3, 4...), всі учні з номером 1 утворюють першу групу, з номером 2   — другу і таке інше. 


Можливі інші способи формування груп:


•  обрати картку певного кольору: вчитель пропонує картки різних кольорів, учні, які обрали картки одного кольору, утворюють одну групу;


•  зібрати картинку: вчитель розрізає картинки (їх кількість відповідає 
   до потрібної кількості груп) на частини різної форми і розміру, змішує і роздає учням — до групи входять учні, які зібрали певну  картинку;


•  об’єднати дітей у групи за інтересами: до групи залучаються всі, хто полюбляє малювати або співати чи розповідати вірші тощо.


Використовуючи ці способи, ми не завжди досягаємо балансу в групі. Вчитель має бути готовим запропонувати деякі зміни щодо складу груп. Формування груп має відбуватися з урахуванням інтересів, здібностей, взаємин між окремими учнями (зокрема, слід уникати залучення до однієї групи учнів, які ставляться одне до одного вочевидь недоброзичливо).


У довгостроковому проекті групи можуть придумати собі назви.


Групи планують свою роботу і розподіляють обов’язки, визначають час, необхідний для здійснення окремих частин проекту. Тема / проблема / завдання, над якою працює група, обговорюються й уточнюються, приймається рішення, робота групи презентується всьому класу. 


Після презентації й обговорення слід додати всі зміни до існуючої схеми. Кожна група опрацьовує свою частину проекту
 / завдання. Коментарі, пропозиції, уточнення беруться до уваги. Група опрацьовує їх та вносить зміни в загальну схему, а потім розміщує на плакаті в межах загальної структури проекту. Якщо кінцевий продукт роботи  плакат, газета, колаж, то доцільно зробити його макет.
Робота над проектом


Після того як робота спланована, настає час діяти. Це вже наступний етап. Тут учитель може взагалі «загубитися», тобто стати таким собі «маленьким спостерігачем». Діти все роблять самі. Безумовно, ступінь самостійності залежить від того, як ми підготували дітей. Коли учням не вистачає знань, умінь, настає момент, доцільний для подачі нового матеріалу. Вчитель тримає на контролі хід діяльності та рівень самостійності учнів.


Основна робота над проектом здійснюється за розробле ним планом (схемою). Групова робота має набути вигляду міні-проекту, який буде частиною загального проекту.  Значна кількість проектів чи міні-проектів вимагає опрацювання конкретної інформації (потрібно знаходити, аналізувати, встановлювати сенс, критично оцінювати, систематизувати, узагальнювати, коротко викладати інформацію), тому тут є актуальним навчання із  використанням технології критичного мислення. На цьому етапі розгортається практичне розв’язання проблеми (воно може здійснюватися через внесення й обговорення індивідуальних здогадок або через колективну форму роботи — мозковий штурм). Початкові ідеї формулюються і перевіряються, висновок (рішення) обґрунтовується. План поступово реалізується — схема проекту наповнюється конкретним змістом. Можливо, під час планування щось не було враховане, тому в ході роботи відбувається доцільне її коригування.


Під час зустрічі з учнями для обміну інформацією у ході роботи над проектом вчитель має бути готовим для обговорення, ненав’язливої оцінки та корекції будь-яких пропозицій. Неприпустимо критикувати запропоновані пропозиції доти, доки не будуть висловлені всі ідеї.  Основні принципи:


•  висувайте якомога більше ідей; однаково, чи можна 


    їх використати, чи ні;


•  пропонуйте будь-яке рішення, що спадає на думку, 


    навіть якщо воно незвичайне, непрактичне і навіть 


    здається абсурдним; висловлюйтесь вільно; не бійтеся 
   «плагіату»;


•  вільно розвивайте ідеї, удосконалюйте їх, комбінуйте;


•  не критикуйте до завершення обговорення.


На основі роботи груп складаються доповіді, які презентуються класу. У ході презентації обговорюється і критично оцінюється діяльність і здобутки окремих груп. Успішно проведена презентація буде не тільки моральним заохоченням, а джерелом мотивації у подальшому. Протягом усієї роботи представники кожної з груп доповідають про роботу у своїх групах усім учасникам проекту. Це необхідно для того, щоб обмінятися досвідом здійснення проекту, критично оцінити чи узгодити (попередні) результати, обговорити та внести можливі зміни до плану тощо. Досвід якоїсь групи може бути корисним іншим учасникам, які, до того ж, мають знати, що здійснюється в межах усього проекту. Вибір форми презентації роботи залежить від багатьох чинників: теми, часу, типу проекту, тощо. 

Це може бути формальне або неформальне пояснення, короткий письмовий виклад, лист, демонстрація практичних результатів, аудіовізуальна презентація, драматизація, з використанням музики, аудіо та відеозаписів тощо. Залучити учасників до активної участі у презентації допоможе завдання, яке вони отримують перед початком підготовки:


1.  Записати ідеї та пропозиції щодо проекту в цілому.


2.  Визначити ідеї та досвід для роботи вашої групи.


3.  Визначити ідеї та досвід для роботи інших груп.


Одним з імовірних результатів презентації роботи груп може бути перегляд початкового плану проекту і створення нового, остаточного. Важливо дійти згоди щодо внесення змін до плану, що передбачає здійснення низки таких кроків.


1.Проаналізувати критику презентації, з’ясувати її під 
 
   стави і сформулювати ідеї щодо долання виявлених 

               утруднень, помилок.


2.  Реорганізувати свою частину проекту відповідно до 

                 зауважень, отриманих від учителя, інших учасників 

                 проекту.


3. Створити й оформити остаточний варіант плану 
 
    (схеми).


Коли ж проміжні презентації груп будуть схвалені, а потреби у переробці плану і поверненні до основної роботи не буде, то слід розпочати підготовку остаточної презентації.

Робота над проектом на цьому етапі має відповідати таким критеріям: чітко організована, ясно презентована, добре написана, акуратна, цікава. Якщо це проект з мови, то значна увага повинна приділятися і мовним аспектам. 

Робота передбачає здійснення низки таких етапів.


1.  Проаналізувати нові потреби.


2.  Реорганізувати свою частину проекту відповідно до 
     рекомендацій,  
      отриманих на попередньому етапі 
     від учителя, інших учасників  
      проекту.


3.  Створити остаточний варіант. Групова робота має 
 
     набути вигляд  міні-проекту, що буде частиною 
      
     загального проекту.


4. Оформити остаточний варіант. Дібрати заголовки, 
 
    ілюстрації, цитати для групової презентації, музичне 
    оформлення тощо.

Допомога батьків:

· граматичний та стилістичний контроль;

· перевірка виступу дитини перед презентацією;

· провести репетицію виступу;

· зняти хвилювання перед виступом;

· дати поради які допоможуть скоригувати діяльність дітей;


Роль батьків у процесі роботи над проектом має велике значення. Сім’я – помічник дитини і вчителя у спільній роботі для одержання позитивного результату.

Участь у проектній діяльності – складна праця і для учня, і для батьків. Проект передбачає самостійну діяльність учня, однак завдання батьків – знати суть цієї проектної діяльності, її етапів, вимог до процесу та результату виконання, щоб бути готовими у разі потреби допомогти своїй дитині. Батьки відіграють роль джерела інформації нарівні з іншими – такими, як книги, фільми, Інтернет та інші. Але право вільного вибору джерела інформації надається дитині!

Таким чином, в ході роботи над проектом батьки можуть виступати одночасно у декількох ролях. Вони:

· консультують;

· слідкують за виконанням плану;

· вирішують оперативні питання;

· допомагають з попередньою оцінкою проекту;

· беруть участь у підготовці презентації;

· забезпечують найбільш оптимальний режим роботи та відпочинку.


В результаті сумісної проектної діяльності діти дізнаються багато нового один про одного, поповнюють дефіцит спілкування з дорослими, їх батьками, у них формується значуще ставлення до поняття  „сім’я”.



Презентація проекту

Етап презентації як частина єдиної мети проектної діяльності і з точки зору учня, і з точки зору вчителя є обов’язковим. Він необхідний для завершення роботи, для аналізу зробленого, самооцінки та оцінки стороннього, для демонстрації результатів. Спосіб рішення проблеми проекту – і є результат роботи. Для успішної діяльності на етапі презентації потрібно навчити дітей стисло висловлювати свою думку, логічно вибудовувати повідомлення, готувати наочність, виробляти структуровану форму викладання матеріалу. Тут вчитель підсумовує, дає оцінку, допомагає зробити висновки. Важливо, щоб навчальний та виховний напрямки були максимально ефективними.


Для кращої узгодженості роботи можна запропонувати представникам груп створити план презентації. Підготувати презентацію допоможуть такі запитання.


•  Якою є мета презентації?


•  Кому презентувати проект (аудиторія)?


•  В який спосіб проводити презентацію?


•  Де проводити презентацію?


•  Коли?


•  Хто?


•  Які частини, матеріали використати?


•  Як організувати?


•  Що необхідно?


•  Хто за що відповідає?

Учні повинні самі обрати, в якій формі буде відбуватися презентація проекту: слайди, розміщення на стіні, відеозапис, індивідуальні доповіді, виступ групи, драматизація тощо. Використовують музику, освітлення, роздавальні матеріали, добирається одяг. 

Отже, кінцева мета будь-якого проекту – підготувати загальну презентацію та його кінцевий результат шкільній спільності, громаді.

Підсумки проекту


Етап підбиття підсумків і оцінювання є обов’язковим, він має важливе значення. Його мета полягає у тому, щоб з’ясувати, чи досягнуті етапна мета й загальна мета, навчити оцінювати проектну роботу та її результати, а також пов’язати проект із наступною діяльністю. Це також дає можливість учням самим відстежувати процес вивчення навчальної дисципліни, власні досягнення. Зазначений етап передбачає такі кроки.


1.  Підбити підсумки проекту в цілому.


2.  Підбити підсумки роботи окремих груп.


3.  Оцінити частини (етапи) проекту.


4.  Накреслити зовнішнє оцінювання (оцінювання 
 
     вчителем).


5.  Накреслити перспективи майбутніх проектів.


Оцінювати слід проект у цілому та окремі його етапи. Підбиття підсумків може бути індивідуальним, коли кожен учень аналізує виконання проекту самостійно, або проводитися в групах, усім класом, тобто колективно. Вчитель також може підбити підсумки проекту, —  це є особливо важливим тоді, коли учні тільки навчаються виконувати проекти. Підбиваючи підсумки виконання проекту, необхідно проаналізувати сильні та слабкі сторони, досягнення, труднощі, помилки, що, ймовірно, виникли під час виконання проекту, дії з їх виявлення і виправлення. Важливо також використовувати моніторинг (відстежування) того, як просувається проектна робота протягом усього його виконання. Це може відбуватися у формі обговорення, презентацій і повідомлень, заповнення певних форм самими учасниками. Зовнішнє оцінювання проводиться як учителем, так і учнями (інших груп). Проведення формального оцінювання проекту можливе в різні способи: з допомогою опитувального листа, заповненої таблиці, шляхом індивідуального опитування тощо. Але необхідно пам’ятати, що оцінювання проекту має відбуватися за чіткими критеріями, які, як правило, розробляє вчитель і заздалегідь знайомить із ними учнів. Оцінюються не тільки предметні аспекти, але й зміст, уміння презентувати, оформлення проекту тощо.

Після захисту проекту виготовлені вироби можна подарувати людям, чиї потреби вивчали діти, членам родин учнів, можна передати у дитячий садок. Важливо, щоб діти відчули потребу у тих виробах, які вони виготовили, відчули атмосферу свята від того, що вони принесли людям радість.


Дуже важливе питання – оцінювання виконаних проектів, яке має носити стимулюючий характер. Школярів, які досягли особливих результатів у виконанні проекту, можна відзначити дипломами або пам’ятними подарунками, при цьому у початковій школі має бути заохоченим кожен учень, який взяв участь у виконанні проекту. На варто перетворювати презентацію у змагання проектів із присудженням місць. Краще виділити декілька номінацій і зробити так, щоб кожен проект «переміг» у якійсь номінації. Наприклад, можуть бути наступні номінації: «Пізнавальний проект», «Потрібний проект», «Пам’ятний проект», «Яскравий проект», «Веселий проект» тощо. Окрім особистих призів можна приготувати спільний приз для усього класу за успішне завершення проектів. Це може бути похід до лісу, на виставку, в музей, на екскурсію і т.д.

Коротко про метод проектів

Професійна позиція учителя:
· із носія готових знань перетворюється в організатора пізнавальної,   пошукової діяльності учнів;

· переорієнтовує свою навчально-виховну роботу і роботу учнів на різноманітні види самостійної діяльності учнів;

· стає організатором пошукової, дослідницької, творчої діяльності учнів;

· виступає у ролі організатора, консультанта, ведучого дискусії;

· стає демократичним, рівноправним партнером учнів.

Характерні ознаки методу проектів:

· наявність певної значущої для учнів проблеми;
· вихідний момент -  інтереси дітей;

· домінування принципу  самостійності у діяльності учнів;

· використання різноманітних форм діяльності учнів: 
індивідуальна, парна, групова;

· зв’язок теорії з практикою;  

· зв’язок з реальним життям; 

· забезпечення  максимальної  пізнавальної  активності   
учнів;

· розвиток творчих навичок учнів, критичного мислення, 
вмінь 
самостійно 
шукати інформацію;

· використання різноманітних методів, засобів навчання;

· здійснення  монопредметних, міжпредметних  та 
надпредметних зв’язків; 

· інтегрування знань, умінь з різних галузей науки і мистецтва;

· створення матеріалів, які є різними за змістом і формою, але готові до застосування на практиці;

· із об’єктів навчання учні перетворюються на суб’єктів навчання;

· включає в себе елементи особистісно-орієнтованого навчання, педагогіки співробітництва, діяльнісного підходу у навчанні;

· є однією із сучасних форм  особистісно   орієнтованого      навчання.
Шляхи вибору тематики проекту: 

· порада фахівців;

· пропозиція вчителя, батьків;

· ініціатива дітей.  
Основні джерела інформації при виборі тематики проекту:

· програмовий матеріал;

· події у світі;

· місцеві події;

· історія регіону, в якому живуть діти.
Організаційні форми робіт, характерні для навчальних проектів:

· групове обговорення, “мозкова атака”, “круглий стіл”;
· самостійна робота учнів;

· консультації з керівником проекту;

· консультації з експертами;

· екскурсії;

· лабораторна робота;
· творчий звіт, „захист” проекту. 
Структура діяльності учителя і учнів під час роботи над навчальним проектом
	№
	Етапи діяльності
	Учні
	Учитель
	Способи організації взаємодії

	1
	Підготовка. Визначення теми та мети проекту
	Обговорення пошук інформації
	Розповідає про задум, мотивує, допомагає у визначенні завдань
	Навчальний діалог

	2
	Планування
	Формулюють завдання, обговорюють їх
	Коригує, пропонує ідеї, висуває пропозиції
	Навчальний діалог

	3
	Прийняття рішень
	Обирають оптимальний варіант
	Спостерігає, непрямо керує діяльністю
	Ситуація вільного вибору, дискусія

	4
	Збір інформації
	Збирають інформацію
	Спостерігає, непрямо керує діяльністю
	Ситуація вільного вибору

	5
	Аналіз інформації, формулювання висновків
	Аналізують інформацію, готують вироби
	Спостерігає, коригує, радить
	Ситуація вільного вибору, навчальний діалог

	6
	Захист проектів, колективний аналіз
	Презентують проекти, обговорюють разом з учителем, оцінюють зусилля, використані можливості, творчий підхід
	Обговорює разом з дітьми
	Навчальний діалог


Орієнтовні номінації проектів: „Оригінальний проект”, „Незвичайний проект”, „Проект-сюрприз”, „Веселий проект”, „Добрий проект”, „Проект-велетень”, „Дружний проект”, „Солодкий проект”  тощо.

Результати проектної діяльності молодших школярів:
Абетка, альбом, бабусині рецепти, бібліотечка, буклет,  веб-сторінка, вірш, газета, гербарій, годівничка, довідник, екологічний проект, екскурсія, журнал, в тому числі й електронний, загадка, зелений куточок, іграшка, ігротека, казка, календар, карта,  картина, книжка-розкладка, колаж, колекція, костюм, креслення, листівка, макет, мальований фільм,  малюнок,  модель, музична добірка, мультимедійна презентація,  навчальний посібник, наочний матеріал, оповідання, пам’ятка, плакат, план, похід,  реклама реферат, родинне свято, серія ілюстрацій, слайд – фільм,  словник, стінгазета, спостереження, сувенір, сценарій свята, театр, фантастична історія,  фотоальбом. 

План проведення проекту

І етап

· Визначення теми.

· Постановка завдання.

· Обговорення.

· Формулювання проблемних питань.

· Формування груп, висунення гіпотез вирішення проблем.

· Обговорення плану роботи учнів.

· Обговорення можливих джерел інформації, питань захисту авторських прав.

ІІ етап

· Вибір творчої назви проекту.
· Самостійна робота учнів з обговорення завдання кожного в групі.

ІІІ етап

· Самостійна робота груп по виконанню завдань.

IV етап

· Підготовка учнями звіту про виконану роботу.

V етап

· Захист отриманих результатів та дослідів.

Побудова роботи над проектом

1. Проблема, на вирішення якої спрямовано проект.

· Чому цей проект потрібен?

· Яку проблему він буде вирішувати?

· Як школярі будуть залучені до участі у роботі?

2. Загальна мета проекту, завдання.

· Мета – це те, що бажаєте отримати в результаті.

· Завдання – це конкретна частина мети, яку треба буде реалізувати, це дії, за допомогою яких буде досягнуто мету проекту.

3. Плановані результати проекту.

· Чітко опишіть, що буде отримано.

· Кому це буде корисно?

· Якою буде ваша вигода від участі у цьому проекті?

4. Діяльність в рамках проекту.

· Що треба робити, щоб досягти описаних результатів            вирішити проблему?

· Які конкретні дії треба виконати для вирішення проблеми?

· Які ресурси будуть використані?

· Що буде відбуватися в рамках даного проекту?

5. Висновки при виконанні проекту.

· Від чого може залежати результат проекту?

· Як результати даного проекту можуть бути використані іншими?

Паспорт проектної роботи:

1) Назва проекту.

2) Керівник проекту.

3) Навчальні дисципліни, близькі до теми проекту.

4) Склад проектної групи (прізвища учнів, клас).

5) Тип проекту.

6) Замовник проекту.

7) Мета проекту (практична та педагогічна мета).

8) Завдання проекту.

9) Необхідне обладнання.

10) Анотація.

11) Передбачувані продукти проекту.

12) Етапи роботи над проектом.

Висновки

Метод проектів є однією з інноваційних педагогічних технологій, що відповідає вимогам Національної доктрини розвитку освіти щодо переходу до нового типу гуманістично-інноваційної освіти.

Гуманізм, увага та повага до особистості учня, позитивні почуття, думки, спрямовані не тільки на навчання, але і на розвиток особистості учня – важлива риса проектного підходу.

Метод проектів є сучасною педагогічною технологією, використання якої створює умови для всебічного розвитку особистості у процесі організації творчої діяльності. Проте ця технологія ще не набула широкого впровадження в навчально-виховному процесі початкової школи. Успіх упровадження проектної технології залежить від усвідомлення вчителями початкових класів її значення, знання й дотримання ними алгоритму її організації.

Таким чином, проект – це „п’ять П”: проблема – планування – пошук інформації – продукт – презентація. Шоста „П” проекту – це його портфоліо, тобто папка, у якій зібрані всі робочі матеріали.

   
Як показує досвід роботи, метод проектів поруч з іншими активними методами навчання, може ефективно застосовуватися у початкових класах. При цьому навчальний процес за методом проектів суттєво відрізняється від традиційного навчання. Така робота – це відносно високий рівень складності педагогічної діяльності. Кожному вчителю важливо володіти методичним інструментом проектної діяльності – це пам’ятки для учнів, вчителів, батьків, словники проектної діяльності, списки можливих тем проектів, карти пам’яті, зразки кращих проектів. І найголовніше це бажання самого вчителя творчо відноситися до своєї роботи і хотіти використовувати у своїй роботі метод проектів для розвитку особистості кожної дитини.

Отже, робота над проектами, як одним із видів інноваційної педагогічної діяльності дає змогу сучасній школі не тільки робити навчально-пізнавальний процес привабливішим, не тільки здобувати глибші знання, а, головне, виконувати високу освітню місію: навчити дітей вчитися із задоволенням. 
1.6 Орієнтовні теми проектів


І. Моя сім’я і мій дім.  Наш дім. Режим дня. Воїн в історії наших сімей. Наша безпека. Наші імена. Карта життя. З чого будувати дім? Іграшки – справа серйозна. Проектування кухні. Про Жучок і Мурчиків. Як збудувати нову криницю. Як доглядати кімнатні рослини.


ІІ. Наш край. Ландшафтний дизайн. Погода і народні прикмети. Народні промисли. Історія створення пам’ятників нашого міста. Знамениті люди нашого міста. Сміття нашого міста. Чому так названо вулиці нашого міста. Підземні скарби нашого краю. Відкриття і вивчення нашої області. Охорона природи Хмельниччини. Лікарські рослини Хмельниччини. Карта подорожей народними промислами. Рідний край. Які птахи водяться у нашій місцевості. Допоможи зимуючим птахам.


ІІІ. Дарувати людям радість. Лабораторія гуманних винаходів. Благодійна програма. Допомога людям похилого віку. Планування дитячого парку. Світ праці та професій. Я хочу, щоб моє місто було чистим!


IV. Шкільна країна. Дослідження життєвих цінностей молодших школярів. Задачник. Особисті колекції учителів нашої школи. Наше шкільне подвір’я. Наші випускники. План класного куточку. Школа майбутнього. Шкільні традиції. Цікава математика. Геометрія навколо нас. Чи можна прожити без математики? Чарівна країна геометричних фігур. Проблеми шкільної форми. Числові забобони та їх недостовірність. Чому школа називається школою? У країні невивчених уроків. Шкільна бібліотека. Парта учня 21 століття. Класна дошка. Учнівський щоденник. Охорона зору.  


V. Охорона природи. Глобальні теми людства. Звідки прийшли кімнатні рослини. Рослини та тварини хвойних лісів. Ліс у житті природи та людини. Тварини лісу. Птахи нашого краю. Осінній календар природи. Отруйні рослини лісу. Отруйні гриби. Зимовий календар природи. Весняне пробудження лісу. Літній календар природи. Рослини і тварини садів. Рослини і тварини полів. Рослини і тварини прісних водойм. Рослини і тварини боліт. Нічне життя рослин і тварин. Що росте на грядці? Як виростити квіти?    


VІ. Творчість. У світі казок. Проблема праці та взаємодопомоги у казках. Нове життя старої платівки. Мій персональний друг. Казка і мультиплікація. Використання вторинної сировини. Як зробити чорнило? Як народжуються казки? Як роблять фарби? Як працює скульптор? Хто винайшов музику? Проект зручної ручки. Спортивний костюм для чемпіона. Які бувають танці? Оригінальні світильники. 


VІІ. Навколишній світ. Виникнення грошей. Дванадцять місяців. Для чого коту вуса? Хто в мурашнику живе? Навіщо ялинці голочки? Хто без крил літає? Подорож у світ символів. Перший імператор. Подорож у часі та просторі. Доведе язик до Києва. Скільки крапок у сонечка? Живі літачки. Життя на глибині. Сім разів відміряй. Польоти в інші цивілізації. Пам’ятка для подорожу в Антарктиду. Три дні у Африці. Як поводити себе у джунглях Амазонки? Від чого залежить погода. Навіщо пташки співають? Чому сови можуть полювати у темряві? Чому коник зелений? Подорож Краплинки. Пернаті друзі. Обережно, зима! Чому рухається повітря. Чим відрізняється сосна від кедру. Чому кульбабка так швидко розмножується. Як павук тче свою павутину. Що в насіннячку живе.

1.7 Короткий словник проектних термінів


Актуальність – показник дослідницького етапу проекту. Визначається декількома факторами: необхідністю доповнення теоретичних побудов, які мають відношення до явища, що вивчається; потребою в нових даних; потребою практики. Обґрунтувати актуальність – означає пояснити, чому дану проблему потрібно вивчати на даний час.


Гендерний підхід — сукупність уявлень, які передбачають визначення відмінностей у поведінці та сприйнятті жінок і чоловіків не так за їх фізичними особливостями, як за вихованням і поширеними в кожній культурі уявленнями про суть жіночого та чоловічого.


Гіпотеза – обов’язковий елемент у структурі дослідницького проекту; припущення, при якому на основі ряду фактів робиться висновок про існування об’єкту, зв’язку або причини явища, причому цей висновок не можна вважати повністю доведеним.


Готовність до інноваційної педагогічної діяльності — особливий особистісний стан, який передбачає наявність у педагога мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, володіння ефективними способами і засобами досягнення педагогічних цілей, здатності до творчості і рефлексії.

Гуманізація педагогічного процесу — концепція, основу якої становить ідея побудови педагогічної системи на принципах гуманізму з метою створення найсприятливіших умов для повноцінного розвитку дитини. Г. п. п. передбачає диференціацію та індивідуалізацію навчання й виховання на основі активізації творчого саморозвитку особистості.

Диференціація освіти — процес у сучасній освіті, що забезпечує різноманітність форм навчання, які дають змогу максимально враховувати індивідуальні можливості, інтереси, нахили, ціннісні та професійні орієнтації тих, хто навчається. Базується на прийнятті психологічних відмінностей між індивідами і групами людей (за статтю, віком, соціальною належністю тощо).


Захист проекту – найбільш тривала і глибока форма презентації проекту, яка включає в себе етап запитання – відповіді та дискусійний етап.


Інноваційна культура педагога — система освоєних особистістю педагогічних засобів, що забезпечують інноваційний спосіб діяльності, системоутворюючим елементом якої є цінності інноваційного плану. І. к. п. виконує раціонально-праксіологічну, організаційно-впорядковуючу, описово-пояснювальну, прогностико-управлінську, евристико-пізнавальну і комунікативно-трансляційну функції.

Інноваційна педагогічна технологія — цілеспрямоване, систематичне й послідовне впровадження в практику оригінальних, новаторських способів, прийомів педагогічних дій і засобів, що охоплюють цілісний навчально-виховний процес від визначення його мети до очікуваних результатів.

Інноваційна поведінка педагога — сукупність зовнішніх виявів його особистості, в яких розкривається внутрішнє «Я» (світовідчуття, світогляд, особистісні особливості), спрямовані на зміну складових сучасної системи освіти. 

Креативна особистість — особистість, яка має внутрішні передумови (особистісні утворення, нейрофізичні задатки, специфіку когнітивної сфери), що забезпечують її творчу активність.

Медіа-освіта — напрям у педагогічній науці, який досліджує засоби масової комунікації. Сформувався він у другій половині XX ст. Головними завданнями М.-о. є підготовка тих, хто навчається, до життя в інформаційному суспільстві, формування в них уміння користуватися інформацією в будь-якому вигляді, здійснювати комунікації, усвідомлювати наслідки впливу на людину засобів інформації, особливо засобів масової комунікації.

Моніторинг в освіті — постійне відстежування певного процесу в освіті з метою виявлення його відповідності бажаному результату або початковим припущенням. Елементами М. в о. є форми поточної, проміжної і підсумкової атестації, складання графіків і звітів, проведення педагогічних рад, консиліумів тощо.

Новаторство— вищий ступінь педагогічної професійної майстерності, винахідництво нового в педагогічній практиці.

Нові інформаційні технології — сукупність методів і технічних засобів збирання, організації, збереження, опрацювання, передавання інформації за допомогою комп´ютерів і комп´ютерних комунікацій.

Особистісно орієнтоване навчання - це освітня технологія, головною метою якої є взаємний та плідний розвиток особистості педагога та його учнів на основі рівності в спілкуванні й партнерства в спільній діяльності. 

Педагогічна майстерність — високий рівень оволодіння педагогічною діяльністю; комплекс спеціальних знань, умінь і навичок, професійно важливих якостей особистості, що дають змогу педагогу ефективно організовувати навчально-пізнавальну діяльність тих, хто навчається, і здійснювати цілеспрямований педагогічний вплив і взаємодію.

Питання проекту – питання, на які потрібно відповісти учасникам проектної групи, щоб достатньою мірою усвідомити і розкрити тему проекту.

Презентація - це форма подання інформації як за допомогою різноманітних технічних засобів, так і без них.


Проблема – соціально значиме протиріччя, вирішення якого є прагматичною метою проекту. Проблемою може бути, наприклад, протиріччя між потребою і можливістю її задоволення, нестача інформації про що – небудь або протирічний характер цієї інформації, відсутність єдиної думки про подію, явище.


Проект – метод навчання, оснований на постановці соціально значимої мети і її практичному досягненні.


Структура проекту – послідовність етепів навчального проекту. Обов’язково включає в себе постановку соціально значимої проблеми, планування діяльності, пошук необхідної інформації, виготовлення з опорою на неї продукта, презентацію продукта, аналіз і оцінку проведеного проекту. 

Розділ ІІ

Проектна діяльність:
досвід використання. Зразки проектів

2.1 Тема: «Народні промисли України»

Навчальні предмети: «Я і Україна»
 Обґрунтування вибору проекту:
узагальнення вивченого матеріалу про народні промисли України. Розвиток творчих здібностей учнів, початкових навичок дослідницько – пошукової діяльності. Виховання патріотичних почуттів, поваги до праці.

Мета і завдання: 

підготувати наочний і теоретичний матеріал про народні промисли України і нашого краю зокрема; розвивати творчі здібності учнів, навички пошукової роботи; практично ознайомитися з виробами, виговленими руками мам і бабусь учнів нашого класу; прищеплювати любов до народної творчості.

Характеристика проекту:

за характером діяльності – інформаційно – дослідницький, практичний; 

за змістом – міжпредметний (Я і Україна, трудове навчання);

за кількістю учасників – колективний;

за тривалістю – міні – проект;

за ступенем самостійності – частково – пошуковий.


Прогнозований результат: 
доповіді учнів, оформлення виставки робіт, виконаних руками мам і бабусь наших учнів, проведення уроку - дослідження «Народні промисли України».
План роботи над проектом:
1. Обговорення з учнями мети і завдань проекту, 
форми захисту.

2. Інструктаж з виконання роботи.

3. Пошукова діяльність учнів.

4. Захист виконаних робіт, оформлення виставки 
виробів народної творчості.

5. Проведення уроку з курсу «Я і Україна».

2.2 Тема: «Цікаве про птахів»

Навчальні предмети: «Я і Україна», 

музичне мистецтво
Обґрунтування вибору проекту: 

ознайомлення учнів із птахами нашої місцевості. Формування в учнів початкових навичок пошукової діяльності. Виховання бережного ставлення до природи.

Мета і завдання: 

підібрати цікавий матеріал про птахів нашої місцевості; формувати в учнів початкові навички дослідницької роботи; розвивати зв’язне мовлення учнів, уміння виступати перед аудиторією; розвивати трудові навички; виготовити годівнички для пташок; прищеплювати любов до природи.

Характеристика проекту:

за характером діяльності – інформаційно – дослідницький, практичний; 

за змістом – міжпредметний (Я і Україна, українське читання, образотворче мистецтво, трудове навчання);

за кількістю учасників – колективний;

за тривалістю – міні – проект;

за ступенем самостійності – частково – пошуковий.


Прогнозований результат: 

доповіді учнів, оформлення          виставки малюнків, проведення уроку «Птахи нашої місцевості», участь в операції «Нагодуй горобчика» (розвішування годівничок).

План роботи над проектом:
1. Обговорення з учнями мети і завдань проекту, форми 
захисту.

2. Розподіл завдань між учнями класу, інструктаж з 
виконання роботи.

3. Ознайомлення з довідковою та художньою літературою, 
необхідною для виконання роботи.

4. Пошукова діяльність учнів.

5. Захист виконаних робіт, оформлення виставки малюнків з 
теми

6. Проведення уроку з курсу «Я і Україна».

7. Участь в операції «Нагодуй горобчика», розвішування 
годівничок.

2.3 Тема: «Усе моє, все зветься Україна»
Навчальні предмети: «Я і Україна», читання,
образотворче мистецтво, музичне мистецтво
Обґрунтування вибору проекту: 

прагнення більш детально дізнатися про нашу країну; дати відповідь на запитання: „Чи можемо ми називатися справжніми українцями?”.

Мета і завдання. 

Опрацювати матеріал з теми „Україна”; залучати учнів до самостійної пошукової діяльності; вчити самостійно працювати з літературою, робити висновки на основі отриманого матеріалу; виховувати в учнів інтерес до минулого і сьогодення нашої країни.

Характеристика проекту:

за характером діяльності – інформаційно – дослідницький; 

за змістом – міжпредметний (українська мова, українське читання, Я і Україна, інформатика, географія, історія України, образотворче мистецтво);

за кількістю учасників – колективний;

за тривалістю – міні – проект;

за ступенем самостійності – частково – пошуковий.


Прогнозований результат: 
доповіді учнів, оформлення тематичної папки «Усе моє, все зветься Україна», створення мультимедійної презентації на основі матеріалів проекту; проведення уроку позакласного читання на тему «Наша Україна».

План роботи над проектом:
1.  Ознайомлення учнів із вчительською презентацією на тему „Усе моє. Все зветься Україна”, в якій сформульовані запитання дослідження, його мета та завдання, етапи виконання, до яких учні будуть звертатися у процесі роботи над проектом. Кожен учень отримує картку з додатковою інформацією про пошук (де можна знайти відповіді на поставлені запитання).

2.  Об’єднання учнів у групи та визначення завдань для  
кожної групи.

3.  Складаннями групами індивідуального плану роботи.

4.  Пошукова діяльність учнів.

5.  Захист виконаних робіт, проведення уроку.

Завдання групам: 

І. Підготовка статей за темою. Добір матеріалу про географічне положення країни, населення, місцевість.

ІІ. Робота у бібліотеці. Підбір прислів’їв, віршів про Україну, висновок про ставлення поетів до країни.

ІІІ. Творча робота. Опрацювавши необхідну літературу, дати відповідь на запитання, а потім об’єднати матеріал у один твір під назвою „За що потрібно любити свою країну?”.

IV. Екскурсія в місто. Побувати на екскурсії в місті та дослідити красу оточуючого середовища. Відтворити побачене за допомогою малюнків, фотографій.

V. Робота над презентацією. Відбір матеріалів за темою проекту з усіх груп, створення на основі отриманого матеріалу мультимедійної презентації. 
2.4 Тема: «Річка Удай»
Навчальні предмети: «Я і Україна», математика,

музичне мистецтво, образотворче мистецтво
Обґрунтування вибору проекту: 
ознайомлення учнів з рослинним та тваринним світом водойм та луків на берегах річки Удай. Формування в учнів основних навичок пошукової діяльності, виховання екологічної відповідальності у дітей молодшого шкільного віку.
Мета і завдання: 
оформити гербарій рослин водойм та луків, виконати об’ємний макет русла річки з паперу та природних матеріалів, дізнатися про історію річки Удай, навчитися визначати напрям течії річки за компасом, розрізняти правий та лівий берег, визначати на місцевості швидкість течії річки, вміти користуватися додатковою літературою та Інтернет-джерелами, представити результати проектної діяльності у вигляді буклету, презентації, стінгазети, макету, вміти виконувати найпростіші дослідження на основі спостереження, елементарних експериментів.
Характеристика проекту: 
за характером діяльності – інформаційно – дослідницький; 

за змістом – міжпредметний 
за кількістю учасників – колективний;

      за тривалістю – середньої тривалості (1-2 тижні);


за ступенем самостійності – частково-пошуковий.
Прогнозований результат: 
портфоліо проекту, буклет з піснями місцевих авторів про річку Удай, виставка малюнків, макет русла річки Удай, випуск стінгазети «Як нам допомогти річці»
 План роботи над проектом: 


1. Вступ у проект, розподіл за групами.

2. Розподіл ролей, постановка проблемних запитань.


3. Складання списку джерел, вивчення літератури.

4. Дослідницька робота (екскурсія).


5.Узагальнення результатів, створення колективних 

   продуктів.


6. Захист проекту.

Проблемні запитання: 

· Чому річка Удай має таку назву? 

· Які пісні про Удай ми знаємо?

· Малювання пейзажу на березі річки Удай.

· Що було коли нас не було?

· Звідки в річці вода?

· Від чого залежить швидкість течії річки?

· Куди пливе кораблик?

· Чому міліє Удай?

· Як нам допомогти річці?

· Де знаходиться витік Удаю та куди впадає річка?

· Як виміряти глибину та швидкість течії річки?

· Які рослини ростуть біля річки?

· Які тварини живуть у річці та на її берегах?

· Які архітектурні споруди є на берегах річки Удай?

· Які джерела забруднення води в річці? Як можна з цим боротися?
2.5 Тема: «Наші імена»
Навчальні предмети: «Я і Україна», читання, українська мова, музичне мистецтво
Обґрунтування вибору проекту:

вияснити, чи знають діти значення свого імені та історію 
його походження, систематизувати та оформити здобуті 
матеріали.
Мета і завдання:
розкрити таємниці імен учнів 3-А класу, створити портфоліо імен та виступити з презентацією.
Характеристика проекту: 
за характером діяльності – інформаційний, творчий, практико-зорієнтований; 

за змістом – міжпредметний 
за кількістю учасників – індивідуально-груповий;

      за тривалістю – середньої тривалості (1-2 тижні);


за ступенем самостійності – частково-пошуковий.
Прогнозований результат:

презентація «Не ім’я прикрашає людину», стінгазета 
«Моє ім’я». 
План роботи над проектом:
1. Постановка проблеми, формулювання теми 


    дослідження, мети і завдань, визначення об’єкту та       предметів дослідження, підбір методів дослідження.


2. Планування, визначення джерел інформації.


3. Анкетування учнів 1-4 класів школи.


4. Підготовка повідомлень про значення та походження свого імені. Проведення годин спілкування.


5. Творчі роботи учнів.

6. Проведення соціологічного дослідження.


7. Систематизація та оформлення здобутих під час дослідження матеріалів.


8. Презентація проекту.
Проблемні запитання: 

· Вияснити, чи знають діти значення свого імені та історію його походження.

· Знайти чітке визначення поняття «ім’я».

· Дізнатися про значення і походження свого імені, про роль імені у житті людини.

· Вияснити, чи являються іменини та день народження рівнозначними поняттями.

· Ознайомитися з біографіями знаменитих «тезок».

· Скласти пісеньку та проспівати своє ім’я, знайти авторську пісню, присвячену якомусь імені.

· Вивчити списки учнів 1-4 класів школи з метою визначення частоти вживання імен.

· Систематизувати та оформити здобуті під час дослідження матеріали.
2.6 Тема: «Калина»
Навчальні предмети: «Я і Україна», читання, українська мова, музичне мистецтво, образотворче мистецтво, 

основи здоров’я
Проектний день у початковій школі

Обґрунтування вибору проекту:


узагальнити матеріал і дати відповіді на прості й складні 
питання про чудо української землі – красуню-калину. 
Виховувати любов до рідної землі.
Мета і завдання:
дізнатися про особливості і різноманітність форм калини звичайної, дослідити зразки народної творчості про калину, визначити значення образу калини в музичній творчості, виховувати любов до рідної землі, підготувати презентацію-захист проекту.
Характеристика проекту:
за характером діяльності – інформаційний, творчий, практико-зорієнтований; 

за змістом – міжпредметний 
за кількістю учасників – колективний, за участю всіх класів початкової школи;

      за тривалістю – середньої тривалості (1-2 тижні);


за ступенем самостійності – частково-пошуковий.
Прогнозований результат:
портфоліо проекту, буклет з піснями місцевих авторів про  калину, виставка малюнків, випуск стінгазети «У калини кетяги червоні», конкурс на найкраще блюдо з калиною.
План роботи над проектом

1. Вступ у проект, розподіл тем кожному класу.

   2. Встановлення номінацій, розробка афіші та рекламної візитки проекту.


3. Розподіл ролей, постановка проблемних запитань.


4. Складання списку джерел, вивчення літератури.


5. Дослідницька робота (екскурсія).


6.Узагальнення результатів, створення колективних 

   продуктів.


7. Захист проекту.

Проблемні запитання: 

· Калина в українському народному фольклорі, 1-А клас.

· Калина в декоративно-прикладному мистецтві, 1-Б клас.

· Калина – лікарська рослина, 2-А клас.

· Калина – частина рослинного світу, 2-Б клас.
· Калина – природний символ України, 3-А клас.

· Образ калини в легендах та прозі, 3-Б клас.

· Пісні про калину, 4-А клас.

· Образ калини в поезії, 4-Б клас.

· Вірші про калину учнів початкових класів. 

2.7 Тема: «Неси добро у світ природи»
Навчальні предмети: Я і Україна. Природознавство, 

Я і Україна. Громадянська освіта, основи здоров`я, математика,  українська мова і література,  образотворче мистецтво, трудове навчання
Обґрунтування вибору проекту: 

ознайомлення учнів з рослинним та тваринним світом Прилуччини. Формування в учнів основних навичок пошукової діяльності, виховання екологічної відповідальності у дітей різних вікових категорій. Визначення актуальності проекту: Природа – наша друга домівка. Жити щасливо  й жити у злагоді з Природою –  одне й те ж.
Мета і завдання: 

формувати екологічну грамотність.  Отримувати знання, як зберегти і укріпити    природу і разом з нею – своє здоров`я.  Розвивати уміння спостерігати, порівнювати,    робити висновки на основі результатів своїх  досліджень.  Виховувати розуміння феномену природи   і людської духовності.  Вчити дітей радіти природою. Привернути увагу учнів, батьків,      громадськості до існуючих проблем охорони      навколишнього природного середовища   Прилуччини.  Спонукати учнів до збереження та    примноження зелених насаджень у місті     та районі.  Отримати фото, відеозаписи, сформувати   наочний матеріал за темами кожного   року навчання.  Оформлення портфоліо проекту. 

Характеристика проекту: 
за характером діяльності – інформаційно – дослідницький; 

за змістом – міжпредметний 
за кількістю учасників – колективний;

      за тривалістю – довготривалий, поетапний
      за ступенем самостійності – частково-пошуковий.
Прогнозований результат: 

портфоліо проекту, пам’ятка-порада «Яким має бути світ», екологічні поради «Обери позицію», збірка віршів дітей про природу  “Якщо ти віриш у майбутнє”, посібник “Екологічний барометр Прилуччини”, збірка пропозицій дітей “Як поліпшити екологічний стан Удаю», методичні рекомендації “Пізнавально-дослідницька робота молодших школярів під час навчальних екскурсій”, виставка дитячих малюнків, конкурс творів на основі краєзнавчого матеріалу, зібраного під час походів по Прилуччині, робота гуртка “Школа охорони природи”, зустрічі з досвідченими людьми, складання звернення до однолітків “Будь природі сином”, випуск стіннівок, стендів, альбомів,  усних журналів.
 План роботи над проектом: 

1. Вступ у проект, розподіл за групами.

2. Розподіл ролей, постановка проблемних запитань.

3. Складання списку джерел, вивчення літератури.

4. Дослідницька робота (екскурсія).

5.Узагальнення результатів, створення колективних     продуктів.

6. Захист проекту.

Проблемні запитання: 

· Екологічні стежки Прилуччини.
· Я хочу, щоб мої діти знали,  що таке Удай.
· Досліджую рідний край.
· Чисте довкілля

· В усі пори року прекрасна земля.
· Посаджу дерево.
· Тварини моєї місцевості.
· Зелені друзі мого краю.       
Додатки
Пам’ятка для батьків, чиї діти включаються у проектну  
  роботу в школі

1. Покажіть приклад дітям у своєму прагненні до нового, невідомого, прагнення вирішувати різноманітні проблеми, задачі із задоволенням.

2. Залучайте дітей до сумісного вирішення інформаційних проблем.

3. Прислухайтеся до дітей. Не залишайте їх запитання без уваги.

4. Допомагайте дітям засвоювати нові знання, але не намагайтеся все зробити замість них.

5. Поменше настанов, прямих інструкцій.

6. Не стримуйте ініціативу.

7. Не бійтеся витратити час на роботу з дитиною у бібліотеці, вдома з книгою.

8. Не дратуйтеся.

9. Ніяких негативних суджень, якщо щось не виходить.

10. Вчіть доводити справу до кінця.

	Етапи роботи над проектом
	Роль батьків на даному етапі

	1. Висунення попередніх ідей та вибору кращої з них.
	Допомогти дитині знайти якомога більше ідей; записати їх на аркуші паперу врозсип, щоб не виділяти ці ідеї порядком запису у стовпці. Нехай ці ідеї будуть найрізноманітнішими. Чим більше ідей, тим більшим буде вибір. 



	2. Вибір та формулювання теми проектної роботи.


	Допомогти обрати найкращу ідею та обґрунтувати вибір.

	3. Формулювання завдань проекту.


	Може бути потрібною допомога у правильному формулюванні завдань.

	4. Розробка плану та структури виконання проекту.


	Допомогти спланувати роботу із врахуванням зайнятості дитини.

	5. Обговорення можливих результатів.


	Підібрати з дитиною можливі шляхи вирішення кожної з проблем; розбити об’єм роботи на невеликі частини і визначити строки виконання кожної.

	6. Складання програми виконання робіт.
	Допомогти скоригувати план із врахуванням особистої зайнятості дитини і допомогти створити умови для виконання цього плану.

	7. Вивчення необхідного матеріалу до теми проекту.
	Переглянувши список літератури, батьки можуть порадити доповнити чи забрати якість джерела, які не зовсім відповідають обраній темі. Дорослі супроводжують дитину до бібліотеки, музею, виставок, допомагають зорієнтуватися у книжкових магазинах у пошуку джерел додаткової інформації. Джерелами інформації можуть бути опитування, бесіда, інтерв’ю, спостереження, експеримент, а також періодичні видання, Інтернет.

	8. Підготовка висновків за результатами роботи над проектом.
	Готується звіт та публічна презентація. 


Пам’ятка для вчителів та батьків

1. Ставте перед дитиною чітку мету його роботи.

2. Робота повинна бути цікавою не батькам чи учителю, а дітям. Краще обирати тему із змісту навчальних предметів.

3. Давайте учневі цікаву справу, результати якої він може передбачити.

4. Прагніть самі підходити до усього творчо і навчайте цьому дитину.

5. Відкривати у кожній дитині її індивідуальні нахили та здібності.

6. Учіть здобувати інформацію, а приймати її у готовому вигляді.

7. Учіть дітей діяти незалежно.

8. Навчіть дітей відчувати брак інформації і не боятися про це заявити.

9. Вчіть прогнозувати.

10. Створюйте ситуації, де дитина зможе застосувати отримані навички у вирішенні пізнавальних завдань.

11.  Потрібно пам’ятати: пізнавальна активність – це успішна навчальна мотивація. Особливої уваги у початковій школі потребує завершальний етап проектної діяльності – презентація (захист) проекту. 

Пам’ятка для учителя по організації методу проектів

1. Робота над дослідженням методу проектів повинна бути цілеспрямованою та систематичною.

2. Робота повинна бути особистісно значущою для школяра. Необхідно допомагати учням бачити можливість реалізації своїх можливостей, спосіб саморозвитку і самовдосконалення.

3. Учитель повинен створити середовище, атмосферу для проектної діяльності, підтримувати інтерес до цієї діяльності, ситуацію успіху.

4. Створити психологічний комфорт: а) діти не повинні боятися допустити помилку; б) не притискати бажання, а підтримувати і направляти; в) доти можливість розкритися, повірити у себе кожному учневі.

5. Учитель повинен бути прикладом для дітей. Він повинен показувати своє прагнення до всього нового, бажання пізнавати світ.

6. Необхідне врахування вікових особливостей та педагогічних умов при проектній діяльності. Проект має бути цікавим, посильним, корисним.

7. В початковій школі повинен переважати індивідуальний проект, коли дитина проходить усі етапи самостійно.

8. Успішність здійснення проектної діяльності залежить від професійної та мотиваційної готовності учителя.

9. Велика кількість проектів, одночасно організованих учителем, значно понижує їх якість.

10. Учитель повинен чітко пояснити дитині суть майбутньої роботи.

11. Батьки, які будуть допомагати дитині в роботі над проектом, теж повинні бути ознайомлені із суттю проектного методу.

12. Об’єм теоретичного матеріалу повинен бути обмеженим. Наголос ставиться на практичну діяльність, яка дає корисні новоутворення.

13. Презентація повинна бути обмеженою у часі, оригінальною. В початковій школі доцільно залучати батьків до роботи над проектом.  

Пам’ятка для учителя при підготовці до презентації

1. Допоможіть учням провести самооцінку проекту:

· Чому розпочали роботу над проектом?

· Чи вирішили проблему?

· Як оцінили вашу роботу люди, які знайомилися з нею?

· Що не дороблено, а що хотілося б змінити?

2. Допоможіть оцінити процес проектування.

3. Допоможіть учням підготувати проект до презентації. Розробіть план виступу.

4. Не варто із презентації робити виставу, це відволікає від суті.

5. Оцінка проекту повинна носити стимулюючий характер.

6. Не варто перетворювати презентацію проектів у змагання. Краще виділити номінації.

Правила презентації для учня

1. Знайди зручне положення тіла і місце для рук.

2. Спокійно дивися на слухачів.

3. Назви тему.

4. Зацікав слухачів виступом.

5. Говори вільно. Слідкуй за жестами та мімікою.

6. Підкреслюй важливі думки у своїй роботі, змінюючи тон голосу. Тон створює музику виступу.

7. Роби паузи, щоб слухачі могли усвідомити те, що почули.

8. Логічно закінчи свій виступ.

Оцінка вчительського проекту

Оцінка запрошеними на презентацію (адміністрація школи, колеги)

· науково-методична обґрунтованість;

· ефективність;

· застосування;

· психолого-педагогічна відповідальність.

Представники громадськості

· корисність для громади

Самооцінка

· науково-методичне обґрунтування; 

· аналіз проектної діяльності;

· цінність проектного продукту

Оцінка учнівського проекту

Оцінка вчителем:

· проміжних та кінцевих результатів;

· вибору способів дослідження;

·    риторичних умінь;

·    значимість виготовленого продукту

Оцінка запрошеними на презентацію (однолітки, адміністрація школи, громадськість, батьки)

· уміння представити проект;
· значимість проекту
Самооцінка:

· чого навчився;

· особистісний внесок;

· що вдалося (аргументація);

· що не вдалося(аргументація); 

· що можна було зробити інакше.

Форми самооцінки: 

·    чи сподобався мені мій проект? 

·    чи робив я найулюбленішу роботу?

·    чи використовував різні ідеї?

·    чи потребував допомоги?

·    чи можу я зробити більше з цієї теми?
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